

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Зокоевой Залины Валерьевны на тему: «Специфика деятельности международных неправительственных организаций в сфере культурного сотрудничества (на примере Турции конца XX - начала XXI вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы исследования.

Трансформация мирополитической системы на рубеже XX-XXI вв. обусловлена множеством факторов, ведущими из которых являются размытие межгосударственных границ в процессе глобализации и появление множества негосударственных акторов, прежде всего – неправительственных организаций. Эти изменения в мировой политической системе создают для специалистов в области международных отношений новые возможности для глубокого и разностороннего осмысления их места и роли в современном мире. Автор настоящего исследования воспользовался данной уникальной политической и научной ситуацией и представил результаты исследования особенностей деятельности международных неправительственных организаций в сфере культурного сотрудничества на примере Турции конца XX - начала XXI вв.

Представленная диссертация З.В. Зокоевой является оригинальной самостоятельной научно-квалифицированной работой, а актуальность проблематики исследования не вызывает сомнения, несмотря на тот факт, что тематика негосударственных акторов находится в поле зрения отечественной и зарубежной историографии. Широта охвата аспектов исследовательской проблемы, а также комплексный подход сделали данное исследование актуальным и новым.

В диссертации выявляются структурные и функциональные особенности деятельности международных неправительственных организаций в культурной области на примере «Платформы "Диалог Евразия"». Автор детально рассмотрел такие особенности международных

09/2-02-291 от 22.05.2020 г.

неправительственных организаций, как субъектность и правовой статус, правовые взаимоотношения с ООН, а также определил роль и место культурно-гуманитарных неправительственных организаций. Заслуживает внимания подход автора к деятельности НПО в сфере культурного сотрудничества в зарубежных странах. В работе представлены особенности функционирования неправительственных организаций в Турецкой Республике. Автор отмечает значительный вклад международных неправительственных организаций на развитие взаимодействия евразийских стран на региональном уровне на примере деятельности организации «Платформа "Диалог Евразия"». Предложенный подход рассмотрения проблемы раскрывает новизну данного исследования.

Автор исследования продемонстрировал глубокие знания понятия «евразийства», а также понимание специфики евразийского направления во внешней политике стран евразийского пространства. Диссертация З.В. Зокоевой наполнена историческими фактами и примерами, что создает впечатление фундаментальности работы. Автор умело оперирует историографией проблемы и постоянно ведет диалог с отечественными и зарубежными исследователями, что свидетельствует о знании темы.

В процессе исследования диссертантом проанализирован значительный объем источников по теме работы. Автор привлек документы на русском, английском и турецком языках. Источниковую базу исследования составили организационно-нормативные и учредительные документы, а также правительственные документы РФ. Важным элементом исследования является наличие материалов международных форумов и конференций (протоколы, итоговые резолюции и т.д.), а также материалов, представленных в печатном издании исследуемой организации.

Используя анализ источников, исследователь успешно решает поставленные исследовательские задачи: раскрыта и проанализирована роль неправительственных организаций в Турецкой Республике как составной части гражданского общества в контексте реализации политики «мягкой

силы»; определены предпосылки создания международной неправительственной организации «Платформа "Диалог Евразия"» в контексте «евразийского компонента»; выявлены результаты реализации проектов организации и положительный опыт работы на евразийском пространстве.

Структура диссертации полностью соответствует тем исследовательским задачам, которые были поставлены З.В. Зокоевой. Работа состоит из двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Во введении дается общая характеристика работы, степень научной разработанности, научная новизна, цели и задачи исследования, методологическая база исследования. Сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе исследования определяются особенности деятельности международных неправительственных организаций в области международного культурного сотрудничества, в том числе различные прочтения исследователей понятия «международные неправительственные организации», правосубъектность МНПО и т.д. Автор рассматривает НПО в Турецкой Республике как составную часть гражданского общества, а также роль НПО в реализации политики «мягкой силы» в Турецкой Республике.

Вторая глава посвящена деятельности международной неправительственной организации «Платформа "Диалог Евразия"», выявлению предпосылок и истоков ее создания, в том числе с точки зрения «евразийства». В итоговой части главы раскрывается динамика развития и позитивный опыт работы исследуемой организации.

В заключении настоящей диссертации представлены основные результаты исследования, которые следуют из поставленных целей и задач.

Диссертация З.В. Зокоевой обладает высоким уровнем научной новизны, и, как было отмечено выше, представляет собой оригинальный научный труд. В диссертации самостоятельно решена исследовательская проблема, а также сформулированы значимые научные положения,

выносимые на защиту. Научная уникальность данной работы состоит в том, что автор комплексно рассмотрел роль деятельности международной неправительственной организации «Платформа "Диалог Евразия"» и уделил внимание многим аспектам, которые послужили предпосылками создания этой организации.

Основные выводы апробированы в публикациях автора в научных журналах ВАК, а также в выступлениях на различных научных российских и международных конференциях.

Заслуживает внимания анализ диссертантом большого спектра аспектов, связанных с формированием исследуемой международной неправительственной организации, начиная с момента становления и заканчивая завершением работы.

В целом диссертация З.В. Зокоевой является фундаментальным научным исследованием, в котором создание и развитие международной неправительственной организации «Платформа "Диалог Евразия"» рассмотрены в нескольких плоскостях, а предложенные хронологические рамки – 1998-2012 гг. – позволяют автору сделать уникальные выводы о вкладе и положительном опыте реализации проектов исследуемой организации.

Так, сформулированные автором выводы могут быть использованы при подготовке масштабных многосторонних форумов.

Несмотря на отмеченные достоинства, диссертационное исследование З.В. Зокоевой содержит несколько дискуссионных положений, которые требуют пояснений автора и открывают перспективы для научной дискуссии.

1. В отношении используемой литературы по теме данной диссертации, следует отметить скромное количество используемых автором зарубежных работ по предлагаемой проблематике, в том числе стран-участниц исследуемой организации.
2. Большого внимания заслуживает обзор других международных неправительственных организаций культурно-гуманитарной сферы

Турецкой Республики, не уделяя значительное место в диссертации рассмотрению вопросов взаимоотношений международных неправительственных организаций с ООН и вопросу правосубъектности.

3. Автором не дается оценка позиций других стран-участниц исследуемой организации, в частности особенности их политики, основных причин вступления в организацию.
4. Во второй главе диссертационного исследования уделено большое внимание позитивному опыту работы организации «Платформа "Диалог Евразия"», подробно рассмотрены реализованные проекты. Вместе с тем, было бы уместно отметить и трудности диалога по вопросам региональных и глобальных проблем.

Вместе с тем, указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки данной работы.

Диссертация Зокоевой Залины Валерьевны на тему «Специфика деятельности международных неправительственных организаций в сфере культурного сотрудничества (на примере Турции конца XX - начала XXI вв.)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Зокоева Залина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики. Пункт 11 указанного порядка не нарушен.

Член диссертационного совета

Доктор PhD, ассоциированный профессор,

заведующий кафедрой «Регионоведение»

Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева

Оспанова А.Н.

Дата 14.05.2020

